

ANUNCIOS Y COMERCIO
A PRECIOS CONVENCIONALES
DIRECTOR: F. AZZATI.
No se devuelven los originales aunque no
se inserten.
NÚMERO SUBLITO 5 CÉNTIMOS
Lunes 28 de Febrero de 1916.

La huelga general en Valencia

CONSIDERACIONES.

Importante en grado extraordinario fué el mitin celebrado ayer por las sociedades obreras de la ciudad. La enorme concurrencia y el espíritu de viva protesta que flotaba en el ambiente nos dieron clara impresión de que la paciencia se acaba y entra en los límites de la rebeldía. Sólo el acto de ayer debiera servir para que los gobernantes, usando de una elemental prudencia, ya que no por espontáneo impulso de justicia, se apresurasen a poner término a las desbordantes y criminales codicias de los saqueadores de la nación. No pueden aquellos alegar lo imprevisible del conflicto que hoy tomará caracteres de indudable gravedad. Hace tiempo, mucho tiempo, que el menos precario pudo advertir el resultado de toda suerte de privaciones, sufridas a la vista de los execrables manejos de acaparadores y agiotistas, de pescadores en río revuelto, de los que comercian con el dolor nacional. En vez de salir al paso al malestar que va cristalizándose en actitudes alarmantes, se desatendió a los que pedían justicia—cuando no se les persiguió inicuamente—y el poder público tuvo toda suerte de irritantes benevolencias para los negociantes sin honor. Verdad es que bajo la escasa ministerial ocultase con frecuencia el comerciante y quien es juez y parte al mismo tiempo es lógico que falle a su favor todos los pleitos. Una enmarañada red de intereses materiales tiende sus hilos desde las alturas y extiéndese en distintas direcciones para llegar a las grandes empresas explotadoras, a los «trusts» y monopolios, a los acaparadores; de modo que unos y otros se dispensan mutua protección y a su antojo someten las leyes y el derecho de los demás ciudadanos. Sólo un gesto airado de energía práctica y decisiva, puede cortar esos hilos que van desde las arcas del Tesoro público a los bolsillos del consumidor para dejarlos exhaustos y amontonar las riquezas en el acervo de los privilegiados. Esperar que la plutocracia tenga un rasgo generoso, es soñar en lo absurdo. Únicamente por el temor de ceder lo que impunemente roban al país. Doloroso es reconocerlo, pero esta es la verdad, sancionada continuamente por los hechos. El pueblo lo sabe y pasa de la súplica a la imposición. Un día fué Madrid, después de diversos pueblos de España; Santander y Barcelona más tarde, y hoy Valencia.

Y no es seguramente el pueblo el más perjudicado, con serlo mucho. Tanto como el suyo las consecuencias de esta anarquía del capitalismo en sordido consorcio con los gobernantes, la rebañega clase media. Industriales, comerciantes, agricultores de escaso capital, todos los que sufren más directamente las desastrosas consecuencias de los «trusts», de las compañías ferroviarias y navieras, la escandalosa explotación arancelaria por parte del Estado, los abusos del Banco de España; toda esa zona de la actividad nacional que se encuentra como emparedada entre los concupiscentes apetitos de los de arriba y las apremiantes y justísimas demandas de los de abajo, debiera ser la primera que se lanzase a la calle para levantar voces amenazadoras. Y sin embargo ¡qué desconsoladora resignación! Esa clase media, que en Francia provocó y sostuvo hasta alcanzar la victoria la revolución más fecunda que presenciaron los siglos; tiene en España alma de esclavo; lame la mano de quien la abofetea ó se tumba en el surco de la indiferencia suiza.

¿Ocurrirá lo mismo en Valencia? Los obreros, con el sutil instinto de las masas, requieren el apoyo de esa clase. Acaso ella por sí sola arrancase al poder público, sin apelar a la violencia, soluciones adecuadas a la gravedad de las circunstancias. Con sólo cerrar los establecimientos, las fábricas y talleres y darse de baja en la contribución, conseguiría inmediatamente que participasen del común sacrificio las grandes empresas explotadoras y cesaran en sus latrocinios los que se enriquecen a costa del resto del país. ¿Por qué no intentar un movimiento general en toda España, encaminado a esos fines?

Siésemos ó no al de Valencia las llamadas «clases vivas», el conflicto planteado adquiere un carácter más grave y no sabemos hasta qué punto puede llegar. Ayer la falta de pan y el hambre, dejaron de funcionar los mercados públicos de la ciudad. Fácil es llevar el pánico a toda la zona de los alrededores, lo que ocurrirá si se dan los males apuntados y el paro general de los trabajadores. ¿Cuánto durará? ¿Después de unos días, quedará en el aire un colectivo un latente sedimento de hostilidad y de rebeldía que volverá a encenderse en la calma total y perdurable. No puede haber un pueblo hambriento; no deben guardarse los padres que ven á su prole debatirse en la miseria.

Torpes y malvados serán los que, pudiendo encontrar algún alivio, permanezcan estacionarios, presenciando los acontecimientos impasiblemente, y sosteniendo el imperio de las grandes empresas.

Como único «remedio» y según costumbre en estos casos, se ha reconcentrado en nuestra ciudad la fuerza pública y las tropas están en alerta. Mal harán las autoridades en momentos de esta naturaleza, tan indispensable en estos momentos y contestar á la horrible muela del hambre con el plomo del fusil. Con sólo haber estado en toda España á los culpables de este difícil situación, hubiérase conjurado el conflicto. No es lícito, pues, que mientras los bandoleros van sueltos, se persiga á los atacados.

El pueblo tiene razón y siente hambre y sus repetidas demandas se han disipado en el viento. No se le hostigue, pues, no se le persiga, de ayer, puede hoy convertirse en acto de guerra. Que libremente exteriorice su protesta y que los gobernantes se apresuren a atenderla, ya que por su culpa ha sobre-



Mitin en que se acordó ayer la huelga general

El local presentaba un aspecto imponente, tanto por el número de los asistentes como por el entusiasmo que en ellos desbordaba. Presidió el compañero Climent, que comenzó por hacer notar el resurgimiento del proletariado valenciano, que recobra las energías que parecían perdidas.

Se ocupó de la mala situación de la familia obrera y calificó de mera figura decorativa la Junta de Subsistencias, y terminó exhortando á los obreros á que no fueran infelices los entusiasmos demostrados.

Describió las calamidades á que los obreros de su oficio están expuestos, su poca salud por consecuencia de su vida penosa y las dificultades de estos obreros para instruirse como en los demás oficios.

Lamentó la suerte lastimosa de sus familias y las leyes dictadas en beneficio de su oficio, como la del descanso dominical que no se cumple, en beneficio siempre de los capitalistas, y terminó por considerar el número que quedaba de oradores y el poco tiempo disponible.

El Sr. García Rives, en representación de los patronos horneros, hace uso de la palabra previendo el consentimiento de la Asamblea solicitada por la presidencia.

Dice que se debe tener muy en cuenta si hay elementos extraños para alterar el orden.

Culpa á los acaparadores, agiotistas y grandes capitalistas de lo que ocurre.

Añade que en otras naciones, á pesar de la guerra, no han alcanzado los artículos de primera necesidad el alza que en España.

Expone la situación angustiosa en que se encuentran también los pequeños patronos, los que trabajan junto con los obreros, por el alza escandalosísima de los trigos.

A estos precios no podemos trabajar; vamos á la huelga contra los grandes acaparadores. Nos rebelamos contra esos individuos; los que han planteado el problema, son los llamados á resolverlo.

Hace historia de la gestión realizada por el Sr. Urzáiz, quien ha sido arrojado del Gabinete porque seguramente ha chocado con los intereses de los grandes capitalistas.

Por eso ha sido echado de una manera ignominiosa.

Aquí no hay más remedio que el de que el Gobierno se incaute de las existencias que guardan los acaparadores.

Contra los que pretenden matar de hambre al pueblo, todos debemos ir.

Agrega que no transigirán los patronos horneros hasta poder conceder á sus obreros lo que piden en las bases presentadas.

Los obreros tenéis una palanca poderosa en vuestras manos, y os ruego toméis en esta Asamblea los acuerdos pertinentes para conseguir lo que nos proponemos, congratilándome de que tengáis buen acierto.

Sois dignos de conseguir lo que pedís, porque pueblo que no tiene arrestos para impedir el hambre, es un pueblo despreciable.

El Sr. Pons, en nombre de los patronos horneros, comenzó por explicar la finalidad de la reunión, el abaratamiento de las subsistencias, que calificó de sagrado fin, por el que tanto la clase media como la pobre debían luchar con todo tesón.

Reptó la promesa de los patronos panaderos de no subir el pan por ningún pretexto; pero explicó, cómo sin el abaratamiento de las harinas, no se podía elaborar pan.

Explicó su gestión ante los harineros, exponiendo las vicisitudes por que ha pasado el precio del trigo, desde los precios mínimos hasta el escandaloso de 49 y 50 pesetas, negando con datos que haya motivo para el encarecimiento.

Dijo se había pedido una tasa del trigo para evitar el alza del precio del pan, y se puso en nombre de los patronos panaderos al lado de los obreros.

dando de que pueda ésta mantenerse mucho tiempo por la mala situación actual.

Desmintió la fuerza del dinero y la dió al trabajo, asegurando la maldición de los hijos si no se defienden sus intereses.

Rechazó la caridad y pidió trabajo para los obreros, y excitó valientemente á la defensa de los intereses obreros, prometiendo su cooperación á su lado, dispuesta siempre hasta á morir.

El compañero Ballester, en nombre de los tallistas, planteó en términos justos y enérgicos el problema, presentando como imposible la situación presente, que calificó de esclavitud disfrazada, peor—dijo—que la de los caballos que se exportan á los que se aumenta la comida para que puedan resistir su excesivo trabajo.

Si hasta ahora la actitud ha sido pacífica, no debe continuar así.

Recordó los sucesos de Cenicero, lamentándose el olvido en que están los que fueron encarcelados por defender el derecho á la vida de sus compañeros.

Manifestó que no se debe reanudar el trabajo hasta que éstos y otros compañeros presos sean puestos en libertad, y terminó diciendo que hay que exigir un 40 ó 50 por 100 de aumento en los salarios y reducción de horas de trabajo, para que puedan ocuparse todos los obreros que carecen de él.

El obrero Arenes, por la Juventud Sindicalista, se adhirió al acto.

El compañero Pico dice que hay que obligar después á los patronos á que admitan á todos los obreros que abandonen el trabajo, y no ocurra como en otras huelgas que no fueron admitidos muchos que holgaron.

El compañero Véz, de la Constructora Valenciana, hizo uso de la palabra á continuación, comenzando por pedir obras en lugar de palabras y aplausos.

Dijo que no podían ser pacíficos los hechos, y con palabras entusiastas, enérgicas y sentidas, pidió que se concretasen bien las bases para evitar el ser juguete de algún gremio ó de alguna sociedad.

Expuso la intención de las autoridades y de los acaparadores en desbaratar el movimiento que opinó debía ser rebelde, y sentó las siguientes bases:

Que bajen las subsistencias á sus precios ordinarios.

Que el Estado quite la renta á los capitales estancados en los Bancos, pidiendo se arroje del poder al Gobierno que no sepa cumplir.

Que no se dé por solucionada la huelga hasta obtenida la libertad de todos los detenidos posibles.

Pidió no se temiese á las autoridades, víctimas como ellos de mezuquinos jornales, que no lanzaran sus tiros contra ellos, porque sus esposas les habrán advertido:

«No tires contra ellos, que piden pan para tus hijos».

Los obreros á la salida del mitin

Pidió que dejase la Prensa de funcionar y abogó por que no se dejase circular los tranvías, ayudando á los obreros tranvianos, tan explotados hasta por dos sociedades nefastas, nacidas en su seno y protegidas por los capitalistas.

Solicitó se nombre una comisión que investigue la cantidad de comestibles de los establecimientos y el precio á que los costaron, registrándose esto á fin de evitar el encarecimiento de éstos bajo el pretexto de impuestos que aún no reglan cuando su adquisición.

Pidió que se investiguen los trabajos por hacer, que son muchos, con el fin de procurar trabajo á los huelguistas forzados.

Fustigó duramente á las autoridades y al Alcalde entre ellos, por su comportamiento cuando se le fueron á pedir volantes, y al Gobernador, al que llamó cacique inepto, «que no sabe gobernar».

Se ocupó del caso Urzáiz, «dirado á puntapiés del ministerio por querer meter en cintura á los capitalistas y á la Iglesia, haciendo que ésta dejase de percibir gran parte de sus enormes beneficios, y pidió se diese á conocer á los obreros las causas de esta crisis, que ha echado fuera á un hombre honrado en quien tenía fe el pueblo».

Censuró á determinados acaparadores, concretando sus fraudes.

Terminó pidiendo á los obreros que, puesto que saben su deber, sean, si se niegan á conce-

deres aquello á que tienen derecho, rebeldes y revolucionarios.

El compañero Rosell comenzó diciendo: Salud y Revolución: Necesitamos obras y no palabras; el que mañana no venga á la huelga general, es un traidor, terminando con un viva á la huelga.

El compañero Gadea, carpintero, manifestó que precisa saber si el obrero valenciano tiene vergüenza y está dispuesto á esperar más, muriéndose de hambre.

Combatió á los trabajadores que, á pesar de la gravedad de las circunstancias, han estado observando una quietud censurable.

Ocupóse de los políticos monárquicos, que sólo se preocupan de conquistar actas y carteras. Esto lo consiente el pueblo porque está castrado, viendo impasible el hambre que se apodera de mujeres y niños.

Si no tenéis valor para ir á la calle, decidlo y nos iremos á casa á lamentar como impotentes lo que no pudimos defender.

Mañana á la huelga todos, pero sin que sirva nadie de carne de cañón y no ocurra que mientras unos gestionaban del Alcalde y Gobernador mejoras para el proletariado, otros estaban muy tranquilos, preocupándose de que si el Gallo torea.

Refirióse á las manifestaciones hechas por el Gobernador á propósito de la huelga, diciendo que como él tiene la comida segura, por eso dice que los obreros no deben perder el jornal con la huelga.

No hagamos caso de las palabras de los gobernantes y atendamos á nuestros estómagos.

El secretario da lectura á las sociedades obreras adheridas á la huelga, realizando la importancia que tiene la conformidad de las del Grao.

He aquí las sociedades adheridas: Elaboración del pan, Obrera Territorial del Grao, Canteros, Marmolistas y similares, Carpinteros «La Unión», Ajustadores y forjadores, Albañiles y peones de Pueblo Nuevo del Mar, Peluqueros y barberos, Toneleros del Grao, Carpinteros del Grao, Baldosos Portland, Pintores, La Constructora Valenciana, Tallistas, Piedra artificial, Cerrajeros, Torneros en madera, Federación Regional Valenciana de Obreros metalúrgicos y similares, Obreros electricistas y similares.

La Junta, además, está en tratos con la Unión Obrera del Grao, sociedad de carreteros que tiene la contrata del puerto, para conseguir que puedan estar par también.

La presidencia excitó á que el movimiento se llevara á la práctica con energía, diciendo que todos deben trabajar por la causa, no accediendo hoy al trabajo.

Entre grandes aclamaciones y vítores á la huelga, terminó el acto.

A la puerta del local se repartió una hoja de la sociedad obrera del Grao «La Diurna».



Primera. Que á la mayor brevedad se publiquen los medios para el abaratamiento de los artículos de primera necesidad, encarecidos por la acaparación, y que son causa del malestar obrero.

Segunda. La pronta movilización de los trabajos aprobados por la superioridad y que integren á Valencia y su provincia.

Tercera. Interesar á la Diputación para que active los trabajos á realizar en el puerto, el dique proyectado y el cuartel del puerto, obras todas ellas de absoluta necesidad, y cuyos trámites están aprobados.

Cuarta. Que el Ayuntamiento movilice los trabajos del Mercado Central y facultad de Medicina y demás obras aprobadas y proyectadas.

Quinta. A quien corresponda la terminación de la nueva estación del Norte y el paso subterráneo ó aéreo del camino del Grao.

Sexta. A fin de evitar la crisis obrera y la probable despoblación de España, crear un empréstito nacional forzoso á prorrato entre los grandes capitalistas y casas bancarias de mil millones, para realizar las obras proyectadas y favorecer la acción del Gobierno.

Séptima. Declarar el paro general en Valencia hasta conseguir lo solicitado y no reanudar hasta que todos los obreros que por este movimiento fuesen detenidos, sean puestos en libertad, á excepción de los por causas graves, y hacer un aforo de todos los establecimientos de subsistencia, para que no puedan venderlas á precios elevados de su verdadero coste.

Estas conclusiones fueron entregadas por el Comité organizador de la huelga al Gobernador civil, terminado el acto.

VISITA AL GOBERNADOR.

A las 4,45 visitó al Gobernador la comisión de huelga.

Explicó los motivos que le han guiado á la huelga general y la actitud pacífica en que se colocan, esperando que el Gobierno atienda sus justas peticiones.

El Sr. Cortinas les dijo que ya tiene el Gobierno cuenta detallada de las aspiraciones de los obreros valencianos, asegurando que todos los ministros están preocupados por la resolución del problema; teniendo la confianza de que pronto adoptará resoluciones importantes para mejorar la difícil situación que la guerra europea ha creado.

MEDIDAS DE LAS AUTORIDADES.

En el antedespacho del 26 de febrero, el coronel, teniente coronel, comandantes y varros oficiales de la guardia civil, el capitán de Seguridad señor Alicart, el jefe de Vigilancia señor Oliveras y el jefe y subje de la Guardia municipal.

El telegrama particular del Gobierno está funcionando todo el día.

El señor Cortinas da cuenta al ministro de su departamento de todas las conferencias que celebra y de los incidentes que surgen.

Además de la guardia civil de infantería y caballería de la provincia, que ha sido reconcentrada en la capital, se recibió de Madrid aviso de que sale la sección complementaria de la benemérita montada que marchó destacada á la corte.

Durante todo el día estuvieron de guardia los Juzgados de Instrucción.

Respecto de la autoridad militar, un colega de la noche decía lo siguiente: «La autoridad militar ha adoptado las correspondientes precauciones, en previsión de lo que pueda ocurrir mañana.

Desde luego habrá tolerancia y respeto para todas las manifestaciones que autoricen las leyes.

Pero sí, por desgracia (cosa que nadie espera), se promoviesen desórdenes, y á requerimiento del señor Gobernador civil saliese la tropa de los cuarteles, ésta reprimirá con energía todo movimiento de índole revolucionaria, castigando con mano dura y sin contemplaciones á todo aquel que constituyese un peligro ó un estorbo para el mantenimiento del orden».

El jefe de la comisión provincial de la Cruz Roja, don José Sanchis Perdigón, visitó al Gobernador, poniendo á su disposición la brigada sanitaria.

EN LA CASA DEL PUEBLO.

En la Casa del Pueblo se reunieron las Sociedades obreras de torneros en madera, modelistas, torneros en hierro y arte en piedra artificial.

Todos acordaron secundar la huelga general. Los obreros en hierro acordaron pedir aumento de jornales, y si no se les concede, adoptar acuerdos en consonancia.

LOS OBREROS DEL PUERTO.

Los descargadores del muelle acordaron parar durante 24 horas.

A LOS OBREROS METALÚRGICOS.

El Comité de la Federación Regional Valenciana de obreros metalúrgicos y similares nos remite el siguiente escrito: «Se pone en conocimiento de todos los metalúrgicos, ya sean fundidores en hierro, bronce, forjadores, modelistas, torneros, de cadenas y ajustadores, que reunidos los presidentes de las Sociedades antes citadas, han acordado secundar el paro, que se efectuará en el día de hoy, esperando que todos los metalúrgicos, tan pronto como tengan noticia de este acuerdo por este aviso, dejarán el trabajo, sin esperar que nadie vaya á obligarles á hacerlo. Esperamos que todos los metalúrgicos, sin distinción de oficios, pertenecientes ó no á esta Federación, cumplirán con su deber, secundando el paro con la entera y energía á que estamos acostumbrados.—Por la Federación, el Comité»

HUELGA DE TRANVIARIOS.

También los obreros de la empresa de tranvías han acordado ir á la huelga por tiempo indefinido.

Teatro Principal
Tournée TITTA RUFFO
CARMEN
HOY LUNES
A LAS 9 NOCHES

Sordos
EL ODITON RACHEL
cura la sordera y ruidos que impiden oír. Uso fácil, sin peligro y de acción rápida.
pida al órgano auditivo que sensibiliza y vivifica.—5 pesetas botica Valencia San Antonio, Mercado, 71; Cami, San Fernando, 34, y otras.—Gratis prospectos detallados en la Clínica, San Vicente, 102, 1.

- Grandiosa liquidación -

Hoy lunes 28, martes 29, miércoles 1.º de Marzo

El auténtico ~ ~ ~ El verdadero

MACISTE

General, 10 céntimos.—Niños, 5 céntimos

EN LOS CINES

DORE

Carniceros, 27

IDEAL

Chafán Sevilla y Corset (Ruzafa)

Reunida anoche la Directiva de la sociedad, adoptó el acuerdo de no prestar servicio en los tranvías que afectan a la capital. No circularán, pues, los de la línea del interior ni los de circunvalación y línea de Aragón y los del Grao saldrán desde la Glorieta.

Los obreros tranviarios, pues, se hacen solidarios de la actitud adoptada por los demás compañeros. Así lo participaron al Gobernador civil a la una de la madrugada.

El conflicto del pan

Como habíamos anunciado, no hubo ayer pan en Valencia. Muchas familias habíase aprovisionado anteayer para dos días, esperando los acontecimientos. Otras, improvisadas ó creyendo que no se alteraría la normalidad, fueron desde primera hora las consecuencias del conflicto é invadieron la huerta y pueblos de los alrededores de Valencia. Pero también en aquellos puntos agotáronse pronto las existencias, y eso que no pocos valencianos visitaron pueblos ya algo alejados de la ciudad, recorriendo las poblaciones de las líneas de Burjassot, Bétera, Liria, Torrente, Silla, etc. En muchos establecimientos de estos pueblos y de los poblados de nuestra vega quedaron hechos encargos para hoy y días sucesivos, mientras dure el cierre de los hornos. Estarmentados de lo ocurrido ayer, millares de vecinos salieron de Valencia y se abastecieron de carne, verduras y otros comestibles por sí el cierre fuera hoy general.

Durante la tarde y hasta bien avanzada la noche llegaron algunas cantidades de pan de los pueblos próximos á nuestra ciudad y eran arrebatadas inmediatamente.

Por la mañana, y cuando era mayor la escasez, no faltó panadero que hizo su agosto. En el camino de Torrente, antes de llegar á Mislata, se vendió una carretada á real el pan, cuyo precio corriente es de unos 17 céntimos en Valencia.

La autoridad ofrece el precio del pan en los pueblos, y es que algunos lo venden un céntimo ó dos más barato que en nuestra ciudad.

Mucha gente se fué á comer á tabernas, cafés y restaurantes. También se vieron concurrir las tabernas de la Huerta.

Las pastelerías y buñolerías despacharon también de lo lindo.

De Valencia salían por diversos puntos numerosos carros cargados de harina con destino á los pueblos.

CONTRA LAS AUTORIDADES

Nunca, como ayer, han sido tan unánimes, tan enérgicas, tan fundadas, las protestas contra las autoridades; singularmente contra las autoridades gubernativa y municipal. No se recuerda desbarajuste mayor, ni abuso como los que presenciámos: el vecindario fué expoliado, robado, atraído, como no hay ejemplo.

Desde hace algún tiempo, pero, sobre todo, durante la última semana, venía anunciándose que de un día á otro—el sábado—los hornos harían el plante. Y llegó anteayer, y los hornos, aun perjudicándose—, amasaron á más y mejor, arrebatando el público el pan, más ó menos bueno, mal pesado, como si Valencia estuviese amenazada de una revolución tremebunda. Las autoridades nada previeron, ninguna disposición adoptaron; así ocurrió que ayer, desde las primeras horas de la mañana, la gente corría en todas direcciones buscando pan, el pan que querían darle—cuando lo hallaban—y al precio que exigían.

El éxodo á los pueblos fué formidable: en tranvías y á pie, millares de personas iban en busca de pan, gastando el dinero en el viaje y regresando desoladas, indignadísimas, con las manos y los estómagos vacíos. ¡No había pan ni fuera ni dentro de la capital! Pan hubo que costó á dos y tres reales. Y las autoridades tan frescas.

Ni siquiera, previa consulta á Madrid, habían pensado en intervenir los miles de miles de kilos de trigo y harina que se guardan en Valencia, antes de que las masas asaltaran los almacenes de quienes desde Agosto de 1914 vienen enriqueciéndose á costa del pueblo. ¡Una vergüenza!

Resultado de todo este desbarajuste, fué que hubo quienes se desayunaron con bizcochos, buñuelos, galletas y muchos... sin esto. Luego, á mediodía, innumerables familias, que ni á peso de dinero lograrían pan, comieron, ayudándose las cucharadas de arroz, de sopa con patatas fritas y con galletas, de las que pastelerías y ultramarinos hicieron una venta fabulosa.

La protesta, como decimos, fué tremenda contra los culpables de tanto abandono que, mirando antes por las conveniencias políticas que por las necesidades del vecindario, dejaron á este abandonado y á merced de los desesperados.

Porque aparte el escándalo de la falta de pan en los mercados se saqueó materialmente al consumidor. El honrado huertano se aprovechó de las circunstancias, y una col como una «magrana»—esta era la frase corriente—costaba dos reales; dos alcachofas, treinta céntimos; dos cebolletas, quince céntimos; los guisantes y las habas á doble precio que el día anterior; el cerdo que había de aumentar de precio el 1.º de Marzo, se vendió ya con mayor aumento;

las patatas, las hortalizas en general, vendiéronse escandalosamente caras, porque también los vendedores optaron por aprovecharse de la ocasión, aun aumentando los epítetos de avarecosos, ladrones y otras lindezas.

En suma, un gran día, un día de gloria para las autoridades, que quedaron á la altura de las aceras.

EN EL PUERTO.

En vista de la carestía de pan, hubo necesidad de pedir á Sagunto 150 kilogramos de este artículo para aprovisionar los buques surtos en el puerto.

El pedido llegó á Valencia en el tren-correo del ferrocarril Central de Aragón, siendo en seguida llevado al puerto y distribuido convenientemente.

En los poblados marítimos sólo se trabajó en el horno obrero de la Travesía de Borrassa. Desde las primeras horas de la mañana, numeroso público esperaba pacientemente que se abriera el horno para proveerse de pan.

Como en primer lugar empezaron á sacarse los canastos para distribuir por las panaderías, la gente dió muestras de impaciencia, y por fin se abalanzó contra los que conducían el pan, tratando de arrebatárselo.

La intervención de la fuerza pública apaciguó los ánimos, haciéndose la venta ordinariamente, aunque no fueron atendidas todas las demandas.

Los operarios del horno comunal del Grao visitaron al Gobernador, y le ofrecieron seguir trabajando y vendiendo el pan á los mismos precios, siempre que se les garantice la libertad del trabajo.

El Gobernador les ofreció prestarles su apoyo.

EN LOS PUEBLOS.

A la orden circular telegráfica que se dirigió á los alcaldes de las más importantes poblaciones inmediatas á la capital, para que diesen qué cantidad de pan podrían traer á Valencia, contestaron que, disponiendo de pocos capitales los hornos de sus respectivos pueblos, contaban con pocas existencias de harinas, y que, por lo tanto, no podían exceder del abastecimiento del pueblo.

OFRECIMIENTO.

Los directores de los hospicios Misericordia y Beneficencia han ofrecido al Gobernador y Alcalde los hornos y el personal de que disponen, para la confección de pan destinado al vecindario.

LA AUTORIDAD MILITAR.

El capitán general puso á disposición de los señores Gobernador civil y Alcalde los elementos de que disponía para amuniciar en lo posible los efectos de la carencia de pan.

En la última conferencia celebrada por el Sr. Pérez Clemente con los señores Gobernador civil y Alcalde, ofreció que la Administración militar amasaría desde ayer en cantidad todo lo mayor que le permitía la necesidad de atender á la tropa y las existencias de harina que posee el Parque de Intendencia.

Al efecto, el Sr. Pérez Clemente dió sus instrucciones al director del Parque, coronel D. Wenceslao Alvarez, quien adoptó inmediatamente las disposiciones necesarias, y por la tarde ya se hizo una coctura.

El pan fabricado por la Administración será recogido por los dependientes de la Alcaldía, que fijará los puntos de venta.

El precio será de 30 céntimos el kilo.

Para auxiliar á la tarea de la fabricación del pan llegaron ayer por la mañana 150 soldados panaderos del Parque de Madrid, á las órdenes de un oficial primero de Intendencia.

La fuerza fué alojada en el cuartel de Montealegre.

El Carpiñ general telegráfico al de Cataluña para que se ponga la salida para nuestra ciudad de los soldados panaderos allí preparados para salir al primer aviso.

Esta fuerza llegará probablemente hoy en el primer tren.

BUSCANDO LA SOLUCION.

A primera hora de la mañana se constituyó en su despacho el Gobernador civil.

Un instante después acudió al mismo local el Alcalde Sr. Paredes, á quien acompañaban los tenientes de alcalde, el administrador del Repeso Sr. Avalos y el jefe y subje de la Guardia municipal.

Llamada la comisión de hornos, el Gobernador les dió cuenta de la proposición de la Alcaldía, aceptada por los hornos, y á la cual nos referíamos ayer.

Nutrida comisión de fabricantes y acaparadores de harinas fué llamada por el Gobernador.

Reunida en su despacho, el Alcalde propuso en firme, que si ganando las harinas á los precios de 47, 48 y 49 pesetas los 100 kilos, abonando la diferencia entre dichos precios y los corrientes en plaza, el Ayuntamiento.

PROPOSICION RECHAZADA.

Por la mañana, el Gremio de horneros celebró una reunión convocada con carácter urgente.

Presidió el Sr. Font, quien dió cuenta á sus compañeros de una proposición de la Alcaldía, consistente en fabricar en varios hornos de los distintos distritos de la capital, y que el hornero fuese como un administrador del Ayuntamiento, dejando útiles y todo lo necesario.

El Sr. Font expuso á la Asamblea esta petición, advirtiéndole que el Alcalde había anunciado que de no aceptarse se incautarían de los hornos las autoridades.

Hablaron los Sr. Focómir, Torres y Chirivella, y los horneros acordaron por unanimidad no acceder á la petición, dejando á las autoridades que se incauten de los hornos, si lo estiman conveniente.

El Sr. Font marchó al Gobierno civil á dar cuenta del resultado al Alcalde.

Este dió que habiendo retirado el gremio de horneros el ofrecimiento que hizo de poner los hornos á disposición del Ayuntamiento, les preguntó si los abrían voluntariamente, en el caso de que las autoridades acordaran incautarse de ellos.

A esto contestaron que para utilizar los hornos tendrían las autoridades que violentar las puertas, incautando á la fuerza, de sus establecimientos.

«Yo—agregó el Alcalde—he de resolver esta misma noche lo más conveniente para el vecindario, sin reparar en los medios.

Creo que el gremio aceptará mi proposición; pero si la respuesta fuese negativa, esta noche se elaborará pan, y el vecindario estará mañana bien servido.

Las circunstancias imponen medidas radicales.

REUNION DEL SINDICATO GREMIAL.—CIERRE DE LOS ESTABLECIMIENTOS.

Bajo la presidencia del señor Albiach, celebró ayer tarde este Sindicato junta general extraordinaria, para tratar de la determinación que en las actuales circunstancias debían tomar los agremiados.

La discusión fué laboriosa en extremo, girando toda ella sobre si el cierre debe hacerse vendiendo al público que llamara á los establecimientos, ó no vender á nadie.

Intervinieron en apoyo ó impugnación de dicho punto los señores Cortés, Bataller, Barrachina, Sales, Quiles, Martínez, Vera, Barata, Pradas y Pons, proponiendo finalmente la presidencia lo siguiente:

1.º Declarar que el Sindicato Gremial está al lado de los obreros, por entender que la causa que defienden es muy justa.

2.º Que en prueba de solidaridad con los trabajadores, el Sindicato vaya á la huelga general hoy lunes, cerrando completamente sus establecimientos.

3.º Nombrar una ponencia para que se entrevista con los presidentes de las sociedades obreras y les comunique estos acuerdos, y la conveniencia de abrir ó no el martes, á cuyo objeto la directiva del Sindicato Gremial se declara en sesión permanente celebrando esta tarde, á las tres, nueva reunión para acordar lo procedente en vista de cómo se desarrolla la huelga, y si quien puede evitar las intromisiones de los elementos exteños que intentan perjudicar al comercio, promete garantizar la libertad del comercio.

El primero y tercer extremos fueron aprobados por unanimidad. No así el segundo, que en vista de la disparidad de criterios, fué puesto á votación, siendo aprobado el cierre completo, por 107 votos contra 47.

Explicaron el voto los señores Terrádez, Pardo y otros, cortando muy oportunamente la presidencia los incidentes que se producían, ante la proposición que estos señores presentaban de que al que vendiera se le aplicase una penalidad.

Finalmente quedó nombrada la comisión que llevará á la práctica el tercer extremo, siendo elegidos por aclamación el señor Albiach, como presidente, el secretario y los señores Quiles y Barrachina.

A las siete el señor Albiach dió por terminada la reunión, después de tres horas de discusión.

Indist es que digamos que los salones del Sindicato eran pequeños para dar cabida á los agremiados y no agremiados que concurrirón al acto.

LA ASOCIACION DE CARIDAD.

El director de la Asociación Valenciana de Caridad, visitó por la tarde á última hora al Gobernador, dándole cuenta de que en los comedores de la Sociedad se había facilitado comida á cuantos habían acudido á ellos, prodigando el pan.

La concurrencia fué muy considerable, lo que crea para la Asociación un conflicto difícil de resolver para los días sucesivos, por el enorme gasto que ello supone.

LA JUNTA REGULADORA DEL PRECIO DEL PAN.

A las seis se reunieron en el despacho del Gobernador la Junta de Substancias, dos oficiales de Administración militar, los tenientes de alcalde, el administrador de Mercados, Sr. Avalos, y el jefe de Hacienda municipal, señor Burguiera.

Se ocuparon de estar prevenidos por si la contestación de los horneros fuese negativa, á fin de elaborar por la noche pan en abundancia, estableciendo puntos de venta en todos los distritos; lo que se anunciaría en un bando que la Alcaldía redactaría tan luego recibiera la contestación del citado gremio.

LOS PRIMEROS CHISPAPAZOS.

A las seis y cuarto invadido los corredores del Gobierno civil una manifestación de mujeres, con capazos y saquitos, preguntando dónde encontrarían pan.

Se les contestó que las autoridades se estaban ocupando del asunto, y que por la noche daría el Alcalde los puntos de venta.

INCAUTACION.

A última hora de la tarde habían decidido las autoridades incautarse de 25 hornos, elaborando y vendiendo el pan en ellos mismos.

REUNION DE HORNOS.

Ayer tarde, á las cuatro, reunió en su domicilio social los patronos horneros, para tratar de la fórmula propuesta por las autoridades.

Presidió el Sr. Font é intervinieron en la discusión los Sres. García Rives, Palanca, Valero y Chirivella, acordándose:

Primero.—Las harinas se pagarán á 47, 48 y 49 pesetas.

Segundo.—Garantir las clases de las harinas y consumo necesario.

Tercero.—Señalar determinado plazo para el abasto de las harinas á los precios indicados.

Cuarto.—Que se abaraten los trigos.

DE INTERÉS

Calle de la Sangre, número 7, Almacén

Quinto.—Que para la solución quede de conformidad concurrir al trabajo los obreros; á pesar de la petición de aumento de salario.

Sexto.—Que estos extremos, para la solución se formalicen entre las autoridades, horneros y una representación del gremio.

Seguidamente fué nombrada la comisión para tratar con las autoridades, quedando constituida por el presidente y los señores Valero, García Rives, Domínguez y Falomir.

Como momentos antes de marchar dicha comisión al Gobierno civil se presentó otra de obreros panaderos, el Sr. Font invitó al obrero Alcaraz á que les acompañara, para que viese que en las negociaciones iba á presidir la más completa franqueza.

Aceptado el ofrecimiento, levantóse la sesión á las siete de la tarde, para continuarla á las ocho.

De regreso la comisión, el presidente manifestó que había que aprovechar el tiempo, ya que la necesidad les obligaba á terminar cuanto antes este asunto.

Rebate lo ocurrido en su visita al Gobierno civil, y las intenciones que llevaban las autoridades para solucionar el conflicto, incautando de determinado número de hornos.

Ante esa medida—añadió—la comisión se vió obligada á transigir, firmando un acta juntamente con el Gobernador y el Alcalde, la cual dice así:

«En la ciudad de Valencia, á 27 de Febrero de 1916, reunidos en el despacho del Gobernador civil la representación del gremio de horneros y Pedro Alcaraz, en concepto de representante de la Sociedad obrera de Elaboración del pan, ante el Gobernador civil de la provincia y Alcalde de esta ciudad, han convenido las siguientes bases para solucionar el conflicto suscitado con motivo del acuerdo del cierre de los hornos:

1.º El Ayuntamiento se compromete á pagar la diferencia de precio de las harinas panificables en cuanto exceda de 47, 48 y 49 pesetas los 100 kilogramos, durante el plazo de cinco meses.

2.º Además, el Ayuntamiento se compromete á facilitar la cantidad diaria de ochocientos sacos de entre todas las clases mencionadas.

3.º Como garantía de que son panificables las harinas mencionadas, se extraerán muestras de las tres clases, y una vez analizadas por el Laboratorio, y hecha constar su composición y calidad, se dividirá cada muestra en dos partes, que con las debidas formalidades se conservarán, una por el Ayuntamiento y otra por el gremio.

4.º El gremio de horneros se compromete, por su parte, á reanudar desde esta noche la fabricación normal y suficiente de pan para el abasto de Valencia, vendiéndolo en las mismas condiciones y á los mismos precios que hasta ahora, tanto en Valencia como en todos los poblados anexas.

5.º La Alcaldía facilitará al gremio de horneros una lista de los fabricantes de quienes se han de surtir.

Y sin perjuicio de detallar más las expresadas bases en lo que fuese necesario en nueva reunión, se levanta la presente acta, que suscriben los presentes.—L. Cortinas, Miguel Paredes, Bautista Font, Pedro Alcaraz, Carmelo Domínguez, José Valero, J. García Rives, Joaquín Falomir, Daniel Corell, T. Jiménez Valdivieso.

El presidente preguntó á la Asamblea si estaba conforme con esas bases, y fueron aprobadas por unanimidad.

El Sr. García Rives manifestó que hay que hacer constar ante Valencia, que al ir á la huelga, no les guisó otro móvil que el no aumentar el precio del pan, agravando más la situación de las clases proletarias.

Terminó diciendo que se congratulaba del arreglo, máxime cuando en él había intervenido un representante de la clase obrera, tan inteligente en el oficio del pan como el compañero Alcaraz.

El Sr. Valero hizo idénticas manifestaciones que el Sr. García Rives.

El obrero Alcaraz, que se encontraba presente, se felicitó de la solución que ha tenido la demanda de los patronos, y añadió que, puesto que los obreros habían intervenido en las gestiones, debía el gremio corresponder á su actitud, aceptando las bases que ellos tienen propuestas á los patronos.

El presidente contestó que desde hoy se ocuparía el gremio de este asunto, y puesto que la unión les había llevado al triunfo, recomendó que ésta no faltara nunca en los hornos para ulteriores fines.

A las nueve y media dióse por terminada la Asamblea, con vivas á la unión de los horneros.

Los horneros solicitaron además del Gobernador que les garantizase la seguridad de los establecimientos y así lo prometió aquella autoridad.

Los obreros han triunfado, desde luego, y habrá de acuerdo con sus peticiones. Pero la solución es un disparate—añá, claro—que no se le ocurra al mismísimo Gedeón. ¿Lo aceptará el Ayuntamiento? Comprenderemos lo difícil de su acción ante las circunstancias. Sin embargo, no por ello dejaremos de exponer nuestra opinión.

Era el mismo Alcalde quien anteayer rechazó como absurda esa fórmula. El Ayuntamiento—viva á decir—no dispone de medios para pagar esa diferencia durante un mes, porque ello representaría un gasto de unos 24.000 duros. Y ayer, ese mismo Alcalde propone la solución antes repudiada y acepta el plazo de cinco meses.

A las convenciones políticas del Sr. Paredes cuadrará muy bien semejante atrocidad; pero no así á la ciudad. El Sr. Paredes podrá ostentar lo hecho como un mérito y colazo en altas esferas; podrá decir al Gobierno: «Tus fuerzas y las mías las pagará la ciudad.» Y á los trigueros y harineros: «Vivid tranquilos, que el Ayuntamiento pagará los precios que vosotros fijasteis.»

La solución puede luego extenderse á otras industrias. Cuando llegue el 1.º de Marzo, pague también el Municipio el 20 por 100 en lo que ha de aumentarse, según se anunció, el precio de la carne de cerdo. Y así sucesivamente en todos los artículos que experimenten alza. Y el Ayuntamiento, empeñado, abrumado por las deudas, dedicará á esos servicios todo cuanto recauda, y después los vecinos que pagan esas diferencias. Porque la ciudad es, al fin, la que paga, ya que va á llenar los bolsillos de los acaparadores, protegidos por el Gobierno.

¡Eh! La sabía fórmula adoptada ayer! EL TRABAJO EN LOS HORNOS.

A las dos de la madrugada participó el Gobernador civil que, según partes de los tenientes de alcalde, trabajan todos los hornos, excepto uno del distrito del Centro, uno del Grao y otro del Museo.

PRECAUCIONES.

De madrugada fueron regadas las calles asfaltadas para enarenarlas. La fuerza pública fué distribuida estratégicamente.

DE INTERÉS

Calle de la Sangre, número 7, Almacén

Quinto.—Que para la solución quede de conformidad concurrir al trabajo los obreros; á pesar de la petición de aumento de salario.

Sexto.—Que estos extremos, para la solución se formalicen entre las autoridades, horneros y una representación del gremio.

Seguidamente fué nombrada la comisión para tratar con las autoridades, quedando constituida por el presidente y los señores Valero, García Rives, Domínguez y Falomir.

Como momentos antes de marchar dicha comisión al Gobierno civil se presentó otra de obreros panaderos, el Sr. Font invitó al obrero Alcaraz á que les acompañara, para que viese que en las negociaciones iba á presidir la más completa franqueza.

Aceptado el ofrecimiento, levantóse la sesión á las siete de la tarde, para continuarla á las ocho.

De regreso la comisión, el presidente manifestó que había que aprovechar el tiempo, ya que la necesidad les obligaba á terminar cuanto antes este asunto.

Rebate lo ocurrido en su visita al Gobierno civil, y las intenciones que llevaban las autoridades para solucionar el conflicto, incautando de determinado número de hornos.

Ante esa medida—añadió—la comisión se vió obligada á transigir, firmando un acta juntamente con el Gobernador y el Alcalde, la cual dice así:

«En la ciudad de Valencia, á 27 de Febrero de 1916, reunidos en el despacho del Gobernador civil la representación del gremio de horneros y Pedro Alcaraz, en concepto de representante de la Sociedad obrera de Elaboración del pan, ante el Gobernador civil de la provincia y Alcalde de esta ciudad, han convenido las siguientes bases para solucionar el conflicto suscitado con motivo del acuerdo del cierre de los hornos:

1.º El Ayuntamiento se compromete á pagar la diferencia de precio de las harinas panificables en cuanto exceda de 47, 48 y 49 pesetas los 100 kilogramos, durante el plazo de cinco meses.

2.º Además, el Ayuntamiento se compromete á facilitar la cantidad diaria de ochocientos sacos de entre todas las clases mencionadas.

3.º Como garantía de que son panificables las harinas mencionadas, se extraerán muestras de las tres clases, y una vez analizadas por el Laboratorio, y hecha constar su composición y calidad, se dividirá cada muestra en dos partes, que con las debidas formalidades se conservarán, una por el Ayuntamiento y otra por el gremio.

4.º El gremio de horneros se compromete, por su parte, á reanudar desde esta noche la fabricación normal y suficiente de pan para el abasto de Valencia, vendiéndolo en las mismas condiciones y á los mismos precios que hasta ahora, tanto en Valencia como en todos los poblados anexas.

5.º La Alcaldía facilitará al gremio de horneros una lista de los fabricantes de quienes se han de surtir.

Y sin perjuicio de detallar más las expresadas bases en lo que fuese necesario en nueva reunión, se levanta la presente acta, que suscriben los presentes.—L. Cortinas, Miguel Paredes, Bautista Font, Pedro Alcaraz, Carmelo Domínguez, José Valero, J. García Rives, Joaquín Falomir, Daniel Corell, T. Jiménez Valdivieso.

El presidente preguntó á la Asamblea si estaba conforme con esas bases, y fueron aprobadas por unanimidad.

El Sr. García Rives manifestó que hay que hacer constar ante Valencia, que al ir á la huelga, no les guisó otro móvil que el no aumentar el precio del pan, agravando más la situación de las clases proletarias.

Terminó diciendo que se congratulaba del arreglo, máxime cuando en él había intervenido un representante de la clase obrera, tan inteligente en el oficio del pan como el compañero Alcaraz.

El Sr. Valero hizo idénticas manifestaciones que el Sr. García Rives.

El obrero Alcaraz, que se encontraba presente, se felicitó de la solución que ha tenido la demanda de los patronos, y añadió que, puesto que los obreros habían intervenido en las gestiones, debía el gremio corresponder á su actitud, aceptando las bases que ellos tienen propuestas á los patronos.

El presidente contestó que desde hoy se ocuparía el gremio de este asunto, y puesto que la unión les había llevado al triunfo, recomendó que ésta no faltara nunca en los hornos para ulteriores fines.

A las nueve y media dióse por terminada la Asamblea, con vivas á la unión de los horneros.

Los horneros solicitaron además del Gobernador que les garantizase la seguridad de los establecimientos y así lo prometió aquella autoridad.

PRECAUCIONES.

De madrugada fueron regadas las calles asfaltadas para enarenarlas. La fuerza pública fué distribuida estratégicamente.

EL CESE DE URZÁIZ

Anoche fué cursado el siguiente despacho de felicitación al ex ministro de Hacienda que ha desistido Romanos: «Angel Urzáiz Congreso Diputados.—Madrid. Aplaudimos actitud frente enemigos prosperidad nacional. No queda usted solo, le acompañamos. España que produce.—Socios Círculo Bellas Artes: Cuñat, Reig, Martínez, Maná, Gula, Blas, Artes, Mongrell, T. Beut, Gómez, R. Beut, J. Agra, Maestre, Champlín, Montero, Ballester, Andreu, Cot, Iborra, A. Beut, Povo.»

PARTIDO RADICAL ESPAÑOL

Junta Municipal

Se convoca á este organismo para mañana, á las nueve de la noche, á una reunión, con objeto de celebrarse en el Centro Radical, con objeto de tratar de las próximas elecciones.—El presidente, F. Lorente.

POLO, PROCESADO

El Juzgado de instrucción del Mercado que instruye el sumario por la agresión de que fué objeto recientemente el Sr. Maestre, dictó ayer auto de procesamiento contra el ex alcalde Polo, autor de la agresión. Si duda alguna el juez habrá apreciado de-

ACCION REPUBLICANA

terminadas circunstancias en el hecho de referencia, por cuanto sin transcurrir los quince días que la ley determina para estimar si semejantes artículos constituyen falta ó delito, ha procesado al agresor.

Este desempeño—actualmente el cargo de concejal, en el que suponemos que será suspendido.

Casino Republicano de Benimaclet

Se convoca á los socios que comprenden el nuevo casino

LA CONFLAGRACIÓN EUROPEA

Difícil situación de Constantinopla

DE BARCELONA

(De nuestro corresponsal) Barcelona, 28, 1 madrugada. Continúa sin haberse podido identificar el cadáver de la joven desarticulada en la riera de Palau, cerca de San Andrés de la Barca.

Se supone que sea ésta la joven que algunos vieron descalza por la carretera de Miramar y andar precipitadamente como si fuera perseguida por alguien.

Crese que la víctima formará parte de una caravana de húngaros que había acampado por aquellos lugares, pero se asegura que no sea de la misma nacionalidad.

El gremio de patronos horneros ha visitado al gobernador, anunciándole que el 1.º de Marzo se venderá el pan á 0,55 pesetas kilo, y sea con un aumento de 0,05 pesetas por kilo.

Han manifestado al gobernador que este aumento es inevitable á menos que se rebajen los trigos á un precio medio de 45 á 46 pesetas, única solución para que se pueda vender el kilo de pan á 0,50 pesetas.

Ayer se reunieron los obreros fabriles de la Sociedad de tejidos á vapor para protestar contra el alza de las subsistencias.

Se trató además de amenazar á sus patronos con la huelga si no acceden á aumentar los jornales en un 25 por 100.

Esta actitud ha causado general sorpresa en los centros oficiales, pues no ha muchos días, en una entrevista que tuvieron estos obreros con los patronos, se les ofreció un suplemento mensual de 10 céntimos, á lo que éstos se mostraron propicios.

SOLSONA. El problema de los fletes marítimos. En la conferencia de Romanones con los navieros, asistiendo el director del Comercio, examinaron detenidamente los diversos aspectos del problema de los fletes con relación á las subsistencias y el deseo del Gobierno de utilizar parte de la flota nacional para resolver este conflicto.

No foman acuerdos concretos, conviniendo solamente en celebrar nuevas reuniones hasta conseguir una fórmula donde cristalicen los medios para la ejecución del convenio acordado y estudiando las peticiones que respecto al transporte de trigos, mahiz y otros artículos de primera necesidad se ha formulado.

El Gobierno mantiene su criterio de que sea considerado el carbón como artículo de primera necesidad.

Las impresiones dominantes son de que llegará á un resultado favorable.

Actos de simpatía á Urzáiz. Coruña.—Los elementos mercantiles, principalmente los dulceros y confiteros, almaceneros y cuantos intervinieron en el asunto del azúcar, han acogido mal la salida de Urzáiz del Gobierno.

Se han reunido, acordando hacer pública protesta.

Han pedido las adhesiones de Barcelona y se proponen dirigir un Mensaje pidiendo se respeten las disposiciones de Urzáiz, y que el Gobierno continúe por el camino iniciado laborando en favor de la industria nacional.

Oro para España. Coruña.—Ha fundado el trasatlántico inglés «Mellor», trayendo procedente de Liverpool para el Banco de España sesenta cajas, conteniendo siete millones y medio en monedas de oro.

Esto unido á los tres millones que dejó ayer el vapor «Hollandia» saldrá en un frén custodiado por civiles.

TOROS MADRID. Con media entrada y tarde nublada, amenazando lluvia, se celebra la novillada en la plaza de Toros.

El ganado es de Anastasio Martín y los lidiadores Ballesteros, Fortuna y Zarco.

Primero.—Ballesteros escucha palmas en unos lanceos. Hacen buenos quites Ballesteros y Fortuna.

El bicho acepta cuatro varas por tres tumbos.

Ballesteros realiza una faena de muleta deficiente. Un pinchazo, otro delantero, media estocada, un aviso y descabella al cuarto intento.

(Pitos.) Segundo.—Fortuna torea en dos tiempos y escucha palmas.

En el primer tercio hay tres varas y un tumbo.

Fortuna da pases buenos para un pinchazo alto, sufriendo un achuchón, y una estocada hasta el puño. Descabella.

(Aplausos.) Tercero.—Como es una cabrita, es retirado al corral, y sale el sustituto.

Zarco lo lancea embarullado. La lidia se lleva mal.

Acepta cuatro varas, por cuatro tumbos y dos cabelejos para el arrastre.

Zarco hace una faena incierta de muleta. No se arrima, y á paso de banderillas clava media estocada con derrame.

Quinto.—Se arroja al ruedo un capitalista, que es revolcado, sin consecuencias.

Ballesteros lo lancea, y al echarse el capote á la espalda es enganchado y derribado, sin consecuencias, afortunadamente.

Total en el primer tercio: cuatro puyas, un tumbo y dos jamejos fallidos.

Ballesteros realiza una faena movida de muleta para media estocada, un pinchazo y otra media estocada.

Quinto.—Colorao, bien armado.

Fortuna quiere torrearlo y suelta el capote dos veces, comprometido por codillar.

Los matadores y peones, siembran el ruedo de capotes, huendo.

El bicho toma cuatro varas, por dos caídas, y un caballo.

Fortuna muletea con deseos de cumplir. Le brega es inteligente.

Fortuna media alta, y Fortuna escucha palmas.

Sexto.—Negro, grandecito y cornalón.

Zarco lo torea mal.

La batalla de Verdun

Cuatro varas, por dos caídas y un caballo. Ballesteros y Fortuna hacen dos quites, que son muy aplaudidos.

Zarco lo muletea regularmente, y se desconcierta, dando huidas feás y es abuchado. El toro derriba al matador, resultando ileso. Con bastante miedo, arroja dos pinchazos malos, media tendida, otra atravesada, otra tendida, y descabella.

(Pitos.) BARCELONA. Galitio, Posada y Saleri. Inauguración de la plaza Monumental. Hay un llenazo y hace muy buena tarde.

Se lidián seis bichos de Benjumea, para Galitio, Posada y Saleri. Primero.—«Lisón», negro, salta al callejón y hay su poquito de bronca.

Galitio es ovacionado en unos capotazos eficaces. Toma el bicho tres puyazos, por un tumbo y un caballo muerto.

Almendro y Cantimplas clavan dos pares y medio. Galitio encuentra al bicho huído: luego el animal se refugia á la quenería de un caballo. El diestro lucha con el viento, que le deslucen la faena de muleta.

Provechando, una estocada alta. El toro salta al callejón, mete la cabeza en un burladero y dobla.

(Gran ovación al diestro y pita al toro.) Segundo.—«Peinado». El diestro Posada lo lancea bien.

Total en el primer tercio: tres varas y un tumbo. Posada es aplaudido en quites. Saleri termina un arrodillado, y Joselito hace otro bueno.

Los tres son ovacionados. Posada ofrece las banderillas á sus compañeros. Saleri coloca un par en todo lo alto.

Posada, medio. Joselito le ofrece el suyo y lo clava bien Posada. Blanquet prepara con aplauso el toro á Joselito, que alega al animal, y pafo á paso deja un par colosal con los terrenos cambiados.

(Gran ovación.) Posada pasa al toro de cerca; hay pases de pecho, de rodillas; cita y no acude. Cobra un volapié superior. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

Tercero.—«Basiflo». Se aplauden unos capotazos de Saleri, y toma después el bicho cuatro picotazos, por una caída y un caballo muerto.

Luego coge los avíos y muletea bien, sobresaliendo un molinete. Hay música y aplausos. Entra á matar cuatro veces precipitadamente. Luego cobra una estocada superior.

Cuarto.—Navarro, bien en una verónica. Dos picadores pinchan el cuero del animal tres veces, y hay tres descendimientos. Navarro se deja ayudar demasiado por el peonaje, y cobra una buena estocada.

(Palmas.) Quinto.—Grande, cornalón. Vaquerito lo lancea admirablemente, siendo derribado con estrépito.

Da dos pinchazos buenos, saliendo del último suspendido é ileso, y descabella á la primera. (Ovación y oreja.)

Sexto.—Grande y mansurrón. Calvache muletea bien, y acaba con el bicho de una estocada baja.

En el Woerve levóse á efecto el repliegue de una de las avanzadas francesas, sin ser molestados por el enemigo.

No se señala ninguna acción de la infantería al Este del Mosa.

En los Vosgos intentaron los alemanes al anochecer de ayer, un fuerte ataque en el frente de dos kilómetros, que fracasó completamente.

Por la mañana cañonearon con éxito las baterías francesas, los depósitos de abastecimientos de Storsvir, al Norte de Munster.

COMUNICADO OFICIAL RUSO. Petrogrado.—Como resultado á la operación de Erzerum, realizada con pérdidas con relación al éxito obtenido, hemos apresado 235 oficiales turcos y 12.753 soldados, cogiendo nueve banderas y 333 cañones.

Además cogimos en Erzerum una fortaleza turca de primera clase, con grandes depósitos de armas y municiones.

Continuamos sin descanso persiguiendo á los restos del ejército turco, desmoralizado y deshecho.

Al Oeste de Erzerum, camino de Trebizonda, expulsamos las retaguardias enemigas y ocupamos el pueblo de Aschikala.

En el frente occidental, en Galitzia, á orillas del Dniester, el enemigo, después de un prolongado lanzamiento de bombas, se apoderó de nuevo de los hoyos, pero por un contraataque impetuoso rechazamos á los adversarios.

Vapor inglés á pique. Londres.—El vapor inglés «Maloja» ha ido á pique en aguas de Dover.

Suipés que chocó con una mina. Trájanse detalles de los pasajeros y la tripulación.

El rey de Rumania al rey de Serbia. Londres.—El «Diario Nacional» de 5 de Febrero, dijo que el rey de Rumania envió al rey de Serbia, que á la sazón estaba en Salónica, el siguiente telegrama:

«En este momento de verdadera importancia, sobre el umbral del nuevo año, mi pensamiento va hacia vuestra majestad, con los deseos de establecer una mayor cordialidad y sentimientos de sincera simpatía.»

La piratería alemana. Londres.—El capitán Catgill, del vapor «Belle de France», de Liverpool, ha llegado á Inglaterra, y dice que 19 de sus tripulantes fueron muertos por los alemanes.

A ciento veinte millas de Alejandría, el buque fue torpedeado, sin aviso previo, por un submarino que llevaba un nombre turco, aunque sus tripulaciones eran alemanas y vestían uniforme de la Marina otomana.

Los alemanes no quisieron que Catgill embarcara sus hombres en una canoa de salvamento. Mientras el «Belle de France» zozobraba, los alemanes, desde su buque, vigilaban á los que pugnaban por aproximarse.

Después cerraron las escotillas é hicieron descender el submarino, sin admitir á los marineros.

El capitán Catgill, subió á una canoa, remó con toda la fuerza posible y se dirigió rápidamente hacia el lugar donde el submarino había desaparecido.

No pudo salvar más que cinco de sus marineros. Los restantes, en número de 19, perecieron ahogados.

LA BATALLA DE VERDUN. París.—Los jefes militares miran con confianza la situación de Verdun y la evacuación de Brabant, que se realizó en el más perfecto orden, sin que el enemigo tratase de impedirlo.

Todos los movimientos han sido destinados á reforzar las líneas francesas de Beaumont, que se halla á cinco millas al Este de Brabant, así como algunos importantes puntos del bosque de Caures han sido mantenidos con éxito contra los furiosos ataques alemanes.

«En el ejercicio de mi soberanía, no me guía otro principio que el de la defensa de los intereses griegos, y creo que hasta el presente no se ha producido hecho ninguno que nos obligue á modificar la actitud nuestra actual, y complázome en afirmar que ni un solo momento he dejado de considerar á los búlgaros como los tradicionales enemigos de mi país.»

DESESPERADA SITUACIÓN DE CONSTANTINOPLA. Ginebra.—Confírmase que la situación económica de Constantinopla es terrible, pues se ha requisado todo para el ejército, la pobreza del pueblo aumenta y los precios de las subsistencias han alcanzado una altura nunca vista.

Las subsistencias en Alemania. Londres.—El «Kölnische Zeitung» dice que el socialista Hofer ha manifestado que los elementos agrarios tienen parte de culpa de las privaciones que sufre el pueblo.

«Es cierto, ha dicho, que hasta cierto punto los gastos de producción han aumentado considerablemente, pero no tanto como el alza de los precios producidos por los cosecheros.»

El precio máximo de las patatas, así como el de avena y otros productos, es muy alto. Los precios máximos, fijados para aquellos productos alimenticios, están fuera del alcance de los obreros.

La carestía de las subsistencias reduce las energías del trabajador. El azúcar y las legumbres alcanzan también precios fabulosos.

Los agrarios y los comerciantes, unidos, contribuyen á despejar al pueblo. Si las cosas continúan de este modo, es fácil anunciar una próxima huelga.

Hofer añade que de continuar los abusos de que realizan la usura, vendiendo los artículos de primera necesidad, sobrevendrá la ruptura de la nación.

Si el caso llega, las masas sabrán quiénes son sus verdaderos enemigos.

Durazzo, incendiado. Roma.—Los austríacos, al penetrar en Durazzo han encontrado incendiada la ciudad.

Una hermana de D. Jaime denunciada por desmoralizadora. Roma.—Telegrafan de Viareggio que la princesa Alicia de Borbón, hermana de D. Jaime, ha sido denunciada por las autoridades por intentar desmoralizar á varios soldados italianos, que se hallan en el tratamiento en un hospital.

Parece que trataba de sacar informes acerca del estado de las tropas italianas que se hallan en el frente.

El esposo de Alicia, que es capitán, se halla internado en Cerdeña.

SOBRE LA VICTORIA DE ERZERUM. Londres.—Como resultado de la operación de Erzerum hemos hecho prisioneros á 235 oficiales turcos y á 12.753 soldados.

Cogimos nueve banderas y 333 cañones. Continuamos sin tregua, persiguiendo los restos del ejército turco.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO. Roma.—Excepto las acciones de nuestra artillería nada nuevo hay que señalar.

Cañonamos contingentes de tropas enemigas en el valle de Seebach. En el Isonzo el duelo de la artillería ha sido intenso.

En la zona de Plava una batería italiana destruyó los atrinchamientos enemigos. Sus defensores huyeron.

En Carso hicimos algunos prisioneros esta mañana.

Comunicado oficial francés. París.—Entre Soissons y Reims, los franceses han bombardeado unas obras de defensa alemanas.

En el frente de Venizel y Este de Troyon, en la región al Norte de Verdun, después de las violencias de los últimos días, se ha señalado hoy cierta disminución en los cuerpos alemanes, excepto entre la altura de Donaumont y la meseta Norte de la aldea de Debusse, donde un fuerte ataque comprendido entre las posiciones francesas, ha sido rechazado.

Al Este y Oeste de la posición de Donaumont, unas laderas están cubiertas de cadáveres alemanes, las tropas francesas cercan á los destacamentos enemigos.

Según las últimas noticias, la altura de Talón es insostenible, tanto para los franceses como para los alemanes, pues debido al cañoneo de ambas artillerías, no está ocupada por ninguno de dichos adversarios.

En el Woerve, los alemanes han entrado en contacto con nuestras avanzadas francesas. Cerca de Flauje y Morville, han fracasado las tentativas alemanas de avanzar hacia la altura 255.

PARÍS OPTIMISTA. Roma.—A pesar de los rumores pesimistas que han hecho circular fuentes anónimas, nunca estuvo París tan optimista como ahora.

En los círculos militares demuéstrase tranquilidad y confianza, porque los franceses están perfectamente preparados de cañones y municiones para hacer frente al enemigo.

Los pasajeros del «Maloja». Roma.—Los pasajeros del vapor «Maloja» se han salvado.

El «Maloja» era uno de los mayores buques de la compañía, y se hundió en Dover por el choque con una mina.

Importantes declaraciones. Londres.—El Comité interparlamentario franco-ingles, ha dado una recepción en Burdeos el sábado.

El presidente de la Comisión de Negocios extranjeros del Parlamento francés, hablando de la situación de los ejércitos bel-

gerantes, ha dicho que el plan de los alemanes es una red infranqueable.

Los imperios centrales están rodeados de una red infranqueable.

Los franceses que están en Salónica, ayudados por las magníficas tropas de la Gran Bretaña y dirigidos por Sarrail, han hecho de Salónica una fortaleza inexpugnable.

Hoy los alemanes, bloqueados, ven que sus fuerzas decaen y que sus recursos financieros se agotan.

La guerra entra en su última fase y el sol de la victoria comienza á elevarse en el horizonte.

Hablaron varios representantes ingleses. Wardle, miembro del Parlamento británico, dirigió un saludo en nombre de los obreros ingleses, los cuales halláanse dispuestos á luchar hasta el fin para conseguir el triunfo del derecho.

O'Connor, representante irlandés, dice que Irlanda y la Gran Bretaña, separadas hace siglos, se encuentran unidas ante el enemigo común en defensa de la libertad y de la independencia de las pequeñas naciones.

Lord Southwark, declara que la fraternidad entre las dos naciones, sellada en los campos de batalla, subsistirá cuando llegue la paz, para el estudio de las cuestiones económicas que afectan á los dos países.

El comercio después de la guerra. Londres.—«El Observador», diario inglés, en su número de hoy publica una intervención celebrada con el profesor Hewins, notable economista, acerca de las cuestiones comerciales que surgirán después de la guerra.

Dice que la cuestión está en si entonces los aliados estarán dispuestos á continuar con Alemania las relaciones comerciales que subsistían antes de la guerra.

Nadie ha de suponer que esta proposición pueda ser formulada al pueblo inglés; que después de la guerra Alemania será tratada por nosotros exactamente que nuestros aliados; que debemos darle inmediatamente entrada libre á las marcas inglesas y que nuestra política estará inspirada en una benevolencia universal.

Esto no es posible por las especiales condiciones de la guerra, y habrá, desde luego, relaciones comerciales más íntimas entre el imperio británico y nuestros aliados.

Los países que se han batido unidos entablarán relaciones comerciales con los que han realizado sacrificios por la causa común.

Procuraremos que los resultados de aquellos esfuerzos desaparezcan pronto.

Por fin se comprenderá que los alemanes son los menos inteligentes.

Por las subsistencias. Oviedo.—Se ha celebrado una asamblea provincial en favor de las subsistencias, estando representadas sesenta y tres sociedades obreras socialistas y sindicalistas.

Después de amplísima discusión, en la que predominaba el criterio de declarar la huelga general regional, se acordó suspender temporalmente tal resolución con objeto de preparar la huelga general nacional.

Elevaron al Gobierno sus reclamaciones en favor del abaratamiento de las subsistencias, solución de la crisis del trabajo, emprendiendo obras.

La «Gaceta».—I a huelga de Valencia.—Las subsistencias.—Campaña republicana. La «Gaceta» publica un real decreto disponiendo que las plazas vacantes de directores médicos en los puertos de Vinaroz, Castro Urdiales, Denia, Radesella, Sagunto y Santa Cruz de Palma, se declaren afectas para proveerlas á las resultas de las oposiciones convocadas en Agosto pasado.

«La Correspondencia» se ocupa de la ampliación del Consejo de ministros de ayer y dice que mañana aparecerá en la «Gaceta» un real decreto prorrogando el plazo de la ley de Subsistencias.

Asegura que en la reunión de ministros no se habló para nada de la disolución de las Cortes, aunque el Gobierno insiste en que no habrá aplazamiento.

El Consejo trató especialmente del conflicto planteado en Valencia.

El ministro de la Guerra anunció que facilitaría al capitán general de esa región 300 reclutas panaderos.

Recoge las impresiones del Congreso, todas ellas favorables á la actitud del conde de Romanones.

«El País».—Da cuenta de haber marchado á Córdoba, para hacer propaganda electoral, Rodrigo Soriano y Pablo Iglesias.

Copia la nota de los radicales de Zaragoza y afirma que la ruptura ha sido motivada por la diferencia de criterio en la candidatura de Albornoz.

Publica una rectificación del alcalde de Jerez de la Frontera hegando haber detenido al periodista madrileño Sr. Alvaro Angulo.

Censura el silencio del Gobierno ante las persistentes afirmaciones de varios periódicos, especialmente los que se publican en el Campo de Gibraltar respecto de sucesos ocurridos en Marruecos.

Háblase, á este propósito, de haber sido apresado por los moros el coronel Barrera.

Creo que no estando aún provista la cartera de Estado, la crisis aún está latente y anuncia una próxima combinación ministerial para dar entrada en el Gabinete á los señores Amalio Jimeno y Navarro Reverter.

En su artículo editorial estudia la ley de Subsistencias, que considera como arma que puede esgrimir el Gobierno á su capricho.

Para hacerlo dice—le estorbaba Urzáiz; pero nada se conseguirá por dicha ley si no se intensifica la producción.

Muéstrase esperanzado de la futura gestión del ministro Sr. Villanueva.

Considera digno testamento del Sr. Urzáiz la derogación de las indemnizaciones á las órdenes religiosas.

SIGUR EN LA OTRA PLANA

Lucha encarnadísima

París.—Los combates en los alrededores de Verdun son más encarnizados cada minuto. El cañoneo es tan violento, que las trincheras han quedado destruidas.

El terreno está completamente transformado a consecuencia de los enormes hoyos y los montículos que forman las explosiones de las granadas.

Se multiplican los asaltos terribles en el frente de Melancourt, Naumont y Beaumont. La batalla es terrible, asombrosa.

Alcanzará de un momento a otro su punto culminante. Entre los militares se dice que las tropas francesas resisten energicamente, existiendo en el alto mando absoluta confianza en el éxito final.

La batalla está costando a Alemania más bajas que ninguna otra.

París.—Escribe «Le Temps», hablando de la batalla de Verdun: «La acción que se está librando en torno de Verdun es de una importancia extrema. Puede el enemigo arrebatarnos las posiciones de Poivre y de La Vauche, pero nos hallará después mucho más sólidamente establecidos en la línea formada por nuestras posiciones de Donauumont, que es donde emplazan las defensas propiamente dichas de la fortaleza, cubierta por varias series de trincheras y baterías.

Hemos de recordar que no es un verdadero sitio lo que han empezado los alemanes, sino que están librando una batalla contra uno de nuestros ejércitos. La guarnición de Verdun y sus fuertes no figuran en esta batalla sino como un punto de apoyo. Los cañones alemanes pueden demoler el fuerte de Donauumont, sin que esto amenace la seguridad de la fortaleza. Conservamos plena e inquebrantable confianza en el resultado final de esta acción militar.»

París (oficial).—Desde que dió principio la batalla de Verdun la agencia alemana Wolff demuestra en sus comunicados cierta sobriedad, no obstante conviene hacer algunas peticiones.

Los alemanes anuncian la toma de Champenille al Este del Mosa, cuando hoy 27 dicha localidad sigue en poder nuestro.

Los alemanes también han asegurado que hicieron 10.000 prisioneros franceses, cuando el total de prisioneros no llega a la mitad.

Estos declaran que han tomado al asalto el fuerte blindado de Donauumont cuando no existe tal fuerte sino la población de Beaumont, a lo que se refieren a un antiguo y viejo fortín, desmantelado y desahogado en los primeros meses de guerra, cuando se organizaron las defensas de Verdun.

El pueblo francés continúa teniendo confianza en el valor de sus tropas, en el acierto de sus jefes, a pesar del número y calidad de las tropas comprometidas por los alemanes.

París.—La batalla al Norte de Verdun, a la cual ha asistido el kaiser en persona, se ha convertido en batalla al campo raso.

La extensión del frente se limita cada vez más.

Los alemanes habían dirigido su ofensiva contra Malancourt, sobre la orilla izquierda del Mosa, hasta Ormes.

Sobre la orilla derecha se han visto obligados a contener los principales esfuerzos, y los dirigen hoy únicamente contra la región que se extiende desde el Sur de Beaumont hasta Donauumont.

Esta ofensiva está costándoles tan cara, que no han podido continuarla en toda la extensión de su frente primitivo.

Empiezan a renunciar al ataque que habían preparado contra la orilla izquierda del Mosa, y su empuje, dirigido contra la Champagne, cuyas defensas continúan por la parte Noroeste de Verdun, que limita el Mosa, estrechándose contra la orilla derecha.

Sus tropas van penetrando paulatinamente bajo el fuego de las baterías francesas de la orilla izquierda, ante las cuales quedan enfriadas, y no les será posible traspasar las defensas francesas. Actualmente han comprometido la casi totalidad de sus fuerzas en un callejón,

que desde el principio de la ofensiva va resultando cada día más estrecho, donde sufren pérdidas espantosas, que no pueden ser compensadas, ni guardan proporción con los resultados que pueden esperar, aun en el favorable caso de tomar la plaza, porque ésta podría tener importancia, por el número de prisioneros que en ella se coja, pero hace tiempo que en Verdun no quedan aprovisionamientos, y por consiguiente es evidente, que en caso de tomar Verdun los alemanes, tendrían para ellos únicamente su efecto moral, y en este sentido, el efecto sería mucho mejor ante una derrota alemana en Verdun.

A. SERRANO.

CRONICAS JUDICIALES

El robo en la tienda

Lejana se oyó la voz cansina de un sereno, que entonaba canturreando un aviso.

—Las dos y quince... ¡Nublado!... Alberola, nervioso, inquieto, dijo unas palabras de impaciencia a su compañero que con una ganancia hurgaba en la cerradura de la puerta.

—Venga, tú, date prisa. Sin abandonar la operación, respondió el Patilla como una protesta.

—Ché, no me azares. —Es que nos pueden ver. —Calla... ¿ves?—dijo Patilla—ya está. Y gozoso, satisfecho, pudo abrir la puerta. Rápidamente entraron los dos hombres en la tienda.

—Cierra, pero sin hacer ruido. —Tienes el farol preparado? —Sí—comunicó Alberola—; cierra pronto. Los ladrones quedaron silenciosos, como escuchando en el interior del establecimiento. Patilla, en voz baja, manifestó:

—Ché, empieza bien la faena. Nadie se ha apercebido. —Se conoce que todos duermen en la casa. —Pues anda; aprovechemos el tiempo. Junto a la puerta oyóse muy potente y clara la voz del sereno, que pasaba siguiendo su camino, sin detenerse.

—¡Las dos y quince!... ¡Nublado!... En una precaución exagerada, contuvieron los ladrones la respiración, mientras oyeron la voz y los pasos del sereno. A poco, se tranquilizaron.

—¡Rediez! Mira que si el tío ese se da cuenta de que estamos aquí... —¡Calla! ¿La que se arma! En esto, ya Alberola había encendido la mocha de una linterna. Sobre los armarios y estantes de la tienda proyectábase una mancha movidiza de luz que iba y venía de un lado para otro, según la dirigía quien manejaba el farolillo. A la vaga, difusa claridad de aquel resplandor deslizábase cautas, sigilosas, as agrandadas siluetas de los ladrones.

Todo cuanto en la tienda había de algún valor fué a parar a un saco que a prevención llevaban los forajidos. Cuando ya habíanse apoderado de jamones, embutidos y latas de conservas, advirtió Patilla:

—Bueno, ya podemos largarnos. Pero el otro repleto extrañado: —Espera, se primo, ¡aún falta algo!... Y dirigió el cono luminoso de la linterna hacia el mostrador del establecimiento. Patilla, comprendió:

—¡Ché, pues es verdad! ¡Qué torpe soy! Apresuradamente descorrajo el cajón del mostrador y guardé todo el dinero que pudo hallar.

—¿Hay mucho?—interrogó Alberola. —No sé. Un puñado de duros y varias monedas pequeñas.

—Pues, vámonos. Patilla no se da por satisfecho y dijo a su compañero:

—Ché, espera un poco. Alumbra por aquí. A ver si hay algo más.

La luz de la linterna al resbalar por una de las paredes, descubrió una puercuella.

—¿Qué será esto? Con cuidado la entreabrieron, atizando el farolillo para ver lo que hubiera tras ella.

En un cuartucho inmundico, con aspecto de

desván, había un camastro; sobre él, a medio vestir, dormía sosegado un chiquito.

—¡Qué confiado está! —Debe ser un aprendiz. —Mira que si le apretáramos el cuello... Alberola ordenó:

—Vámonos, vámonos. Déjalo que duerma... Con el mismo recato que habían entrado, abandonaron la tienda Alberola y el Patilla... Sonaron lentas dos campanadas. Otra vez canturreó el sereno, avanzando desde la esquina próxima.

—¡Las dos y treinta!... ¡Nublado!... Ayer se celebró la vista causa contra los dos ladrones. El distinguido letrado don Emilio Borso estuvo más de hora y media perorando en defensa de los acusados.

El Jurado, convencido sin duda por los hábiles razonamientos del abogado, emitió un veredicto de inculpatibilidad.

Y los procesados, para los que el fiscal pedía tres años y medio de prisión, fueron absueltos.

El señor Borso triunfó ayer una vez más. Los dos individuos a quienes ayer defendió, deben estarle eternamente agradecidos.

A no ser por él...

Un Togado.

Nuestro compañero don José Fernández Serrano informó anteayer en una vista en causa sobre injurias.

TEATRO Principal "Hamlet", por Titta Ruffo

Por cuarta vez se presenta el cantante excelso ante el público de Valencia, y de nuevo se le acoge con las demostraciones de entusiasmo más efusivas y merecidas. ¡Cómo estuvo anoche! Diríase que necesitaba desvanecer celos (que no existían) con motivo de lo ocurrido recientemente en Barcelona.

Titta Ruffo se adueñó de los espectadores apenas pisó la escena y dijo el dúo con Ofelia, sonando la primera salva de aplausos, que ya se hizo interminable hasta caer el telón, prematuramente por cierto, en el tercer acto.

Sublime de expresión, intensamente dramático, como actor, por nadie superado, en la interpretación de la obra de Shakespeare, el gran cantante se excedió, si cabe, prodigando los tesoros de su voz amplia, hermosa, única, bastante por sí sola para llenar cuatro teatros.

Aun levemente quebrantada, pues no pasan en balde los años, los que no habían oído a Titta, admirábase de la magnificencia del eminente barítono, que se permitió verdaderos alardes, arrojando algunas notas, sí, pero prodigando los calderones y haciendo derroche de facultades en el brindis; un torrente de voz en la famosa «fermata», que hizo precipitar al público en ruidosos bravos y aplausos.

El brindis, que como pieza de canto fué lo más notable de Titta Ruffo, lo bisó el insigne artista, después de interminable ovación y de salir cuatro veces al proscenio. ¡Y en la repetición todavía lo dijo mejor!

Porque aparte los singulares méritos que posee el gran Titta, anoche se advertía en él un vehemente deseo de dejar el pabellón a incommensurable altura, hasta el extremo de que cuando acabó la trágica escena con la madre adúltera y parricida, volasele rendido, jadeante, empapado en sudor. Como se mostró el artista en las frases iracundas, de terror, ferocemente vengador de su padre, no es para describirlo. Titta Ruffo en esta escena, como en la primera aparición de la sombra, como en el monólogo estuvo sencillamente colosal. Su triunfo fué inmenso.

Se le aclamó y llamó al proscenio ininidad de veces, dejando una impresión gratísima de su interpretación de «Hamlet».

Al hablar de la intérprete de Ofelia, hemos de recordar inevitablemente a la infortunada Amparito Alabau. Nuestra paisana acompañó a Titta en esta obra, cuando el eminente artista italiano se presentó por primera vez en Valencia, en 1903, y participó muy justamente del éxito en aquella noche inolvidable.

Graciela Pareto dijo muy bien la ingeniosa Ofelia, escuchando grandes aplausos en el dúo del primer acto, en el aria del segundo y en la escena del cuarto.

Nina Frascani, en la Reina, y Nicoletti, en el Rey asesino, cumplieron con acierto su cometido, como igualmente el maestro Padovani, dirigiendo la orquesta.

Aunque los bailarines salieron un tantico desiguales, la primera bailarina, señorita Fornaloro demostró ser muy excelente, escuchando aplausos.

La escena bien servida. El teatro muy concurrido, aunque no lleno, ni mucho menos. Esto no debe estimarlo Titta Ruffo como desyo del público, sino, aparte las circunstancias críticas que atravesamos, a lo siguiente: en el transcurso de cuatro meses han desfilado por los teatros de Valencia varias empuñadas, y no es nuestra ciudad de tal potencia económica que pueda resistir golpes tan continuados. Además, la primera vez que vino Titta a Valencia costaba la butaca 20 pesetas, la segunda, 25, y anoche, 27,50...

Conviene consignar todo esto para que por nadie pueda suponerse que aquí cabe hacer el vacío a un artista tan eminentísimo como Titta Ruffo.

S. A.

Eslava

Despedida de la Xirgu

Con «Zaza» se despidió anoche la compañía que dirigía por Margarita Xirgu ha venido actuando en este teatro para esplendor del arte escénico.

La genial actriz rayó en esta obra a incomparable altura, fielmente secundada por Puga, Celia Ortiz, Rivero, señoras Segura, Alvarez Segura, Santalucía, señorita de las Rivas, Barryowa, Lucio, Ortín, etc.

Bien satisfecho queda el público valenciano del trabajo de tan notables artistas y placeles merece la empresa por sus esfuerzos en presentar con tal compañía, esplendorosamente las obras.

Enhorabuena a todos.

Noticias varias

Ayuntamiento. Celebrará sesión esta tarde, a las cuatro y media, figurando en el orden del día 76 dictámenes.

El Alcalde dará cuenta de su viaje a Madrid, y seguramente se tratará del conflicto planteado en Valencia con motivo de la huelga general.

TOS.—Elixir Gomenoi Climent. Recaudado ayer por arbitrios municipales: Carnes, 2.221,90 pesetas. Inspección veterinaria, 263,81. Peaje, 25. Total, 2.510,71.

El poder desinfectante y calmante de una sola gota de «Lícor del Polo Orive», es mucho mayor que el de un frasco de otro dentífrico, por grande que sea; por esto resulta mejor que todos los conocidos. Frasco, 1,50.

CATARROS.—Elixir Gomenoi Climent. Las PASTILLAS del Dr. CALVO cumplen una misión altamente beneficiosa al aliviar y curar toda clase de tos. Caja, 1 peseta. Farmacia San Antonio.

Las enfermedades nerviosas y neurasténicas se curan con rapidez usando FOSFO-GLICOKOLA DOMENECH, con 6 sin arhenal.

Dr. Villanova Ys, Clínica médica, especial de pecho. Rayos X. Colón, 12, bajo. De 11 a 1.

BRONQUITIS.—Elixir Gomenoi Climent.

"LA ESFERA"

Es precioso el último número de esta revista, precioso como todos ellos y comparable a los de las mejores revistas.

Cerevisina Carbónica-Artigues

TOS EL REMEDIO MAS SEGURO, EFICAZ, COMODO Y AGRADEBLE para curar la TOS, o sea las PASTILLAS del Dr. ANDREU

Gran Fábrica de Lunas espejos y cristales biselados, grabados y decorados de J. PRAT - - - Colón, núms. 7 y 9

CONSULTA Virginidad sobre enfermedades del embarazo y propis de la mujer

es la forma de levadura de cerveza más recomendada por eminentes médicos nacionales y extranjeros, para el tratamiento eficaz del estreñimiento, escorbuto, diabetes, artrismo, foliculosis, antrax, erisipela, sarampión, viruela, escarlatina, tífus, fiebres gástricas y puerperales, enfermedades del estómago, riñones, hígado, intestinos, hinchadas de la piel y en todas las que la sangre necesita una vigorosa depuración sin el menor desgaste ni originar otras enfermedades. Frasco, cinco pesetas, en todas las boticas de España.

Servicio regular de vapores Para LONDRES Para LAVERPOOL Para BRISTOL y CARDIFF Para NEWCASTLE Para NEW-YORK Para AMSTERDAM y ROTTERDAM

VAPORES COMBINADOS Correos de Africa y A. Ferrer Peset Hms. Para MARSELLA (directo) BARCELÓ Para CETTE (directo) Para CALABU

"La Siccite" Producto único que suprime las humedades en paredes, tabiques, pisos, sótanos, terrados, bodegas. "Securitas" Preservativo contra la combustión de todos los productos inflamables.

Caridad la implora a las almas caritativas una anciana, abuela de los dos huérfanos hijos de José Betrán que fué asesinado en el Rosario de la Aurora de la calle de Sagunto, y Carmen Cremades, madre de los niños que falleció a consecuencia de este suceso.

Gramófono Por 40 pesetas se vende uno, marca «Gramophone», con 40 discos. Calle del Bisbe, 11. A los cóhfers Se compran cámaras usadas a muy buenos precios.

Tenéis callos, ojos de gallo, verrugas ó durazcos en los pies? Usad al momento "Callicida Veloz" del Dr. Cuadras, que los cura radicalmente y sin dolor. ¡Nada de parches ni remedios secretos!

FÁBRICA DE LAMPISTERIA ARTISTICA Lámpara Osram, a 1'60 pesetas; Wotan, Z, Cestil, Wolfán y otras marcas, a 1', 1'10, 1'25 y 1'30; lámparas nitrogeneradas de 5 a 50 bujías, a 1'60 pesetas.

CAMBIO Ó VENTA de instalación eléctrica de la Casa SIEMENS compuesta de un motor de 32 caballos, con railes tensores; un aparato de arranque, un cuadro de distribución compuesto de un voltímetro, amperímetro, con interruptor de baja y fusibles; un transformador de aceite de 25 kilovatios; corriente trifásica, un juego de 6.000 voltios y salida 210 voltios; un condensador; un interruptor de alta de aceite, fusibles de alta, aisladores, todo con poco uso. Se cambia por máquina de vapor, sistema Lyon ó Primitiva Valenciana, de 25 caballos de fuerza y una caldera tubular desmontable. Para tratar, diríjense a M. Peñarrocha, Gandía.

COMPANIA VALENCIANA de Vapores Correos de Africa SERVICIO DE BARCELONA Salidas hijos todos los jueves y sábados, a las seis de la tarde.

Servicio para FRANCIA e ITALIA Salidas quincenalmente para Niza, Génova y Lierna. Salidas semanales para Marsella y Génova, desde el puerto de Barcelona, en combinación con el vapor que sale de este puerto los sábados para el transporte de pasajeros con billete y conocecimiento directo.

Servicio de vapores RAPIDOS especialmente propios para el transporte de fruta y vino Para LONDRES Para LAVERPOOL Para BRISTOL y CARDIFF Para NEWCASTLE Para NEW-YORK Para AMSTERDAM y ROTTERDAM

Reumáticos - Gotosos! Nuestro alivio lo conseguiréis inmediatamente gracias al invento del sabio doctor alemán J. Weiss, tomando el específico ideal (una sola caja). ANTI-URICO; WEISS y la curación al mes de tratamiento. Nada de salicilato, iuduros y específicos ineficaces. Premiado con Diplomas de Honor en la Exposición de Barcelona. Caja, con 24 sellos, 5 pesetas. En Valencia: Droguería de G. Cuesta, Mercado, 72; Hijos de Blas Cuesta, Mercado, 71, y farmacias.

Vapores de los Sres. Ibarra y Compañía a la SOMBRERERIA DE Hijos de Nogués calle Serrá, 2, calle, y en el Gran Calle Pontona (Carrer de Sant Joan)

Servicio RAPIDO con salidas de este puerto todos los LUNES para Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Cerdeña, Santander y Barcelona. SERVICIO CORRIENTE con salidas de este puerto los MIÉRCOLES para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Ferrol, Ojón, Santander, Bilbao y Pasajes. Admitiendo carga y pasajeros para todos los puertos nombres servidos.

Telegrafía sin hilos en todos los buques Consignatario JOSÉ M. MAYCASI Libertad, 10 (Cabañal).--Teléfono núm. 3.041--Ea Valencia: Cruz Nueva, 6.